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  چکیده

. باشد می ترانسپورتی مسائل است، شده شناخته خطی ینگپروگرام در که فرآیند یک عملیات، تحقیق به مربوط مباحث در

 معیاری انحراف از تفاوت روش ووگل، تخمینی روش هزینه، کمترین روش غرب، شمال گوشۀ روشهای و اوسط روشهای اخیراً،

  لیهاو اساسی محسوس حل روشها، این از بعضی. اند شده استفاده ترانسپورتی مسائل حل دریافت در Stepping-stone و

((IBFS وریانس پیشنهادی روش شده، انجام مطالعه در. دهند می قرار اختیار در ترانسپورتی مسئله برای را  بهینه حل حتی و  

 گرفته قرار ارزیابی مورد نیز روشها این مقایسوی گرافیکی نمایش و شده مقایسه الذکر فوق روشهای دیگر با مدل حل برای

 .اند شده

 اولیه اساسی محسوس حل یافته، تخصص جدول وریانس، پیشنهادی روش ترانسپورتی، ئلهمسهای كلیدی: واژه
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 مقدمه: 

مدل ترانسپورتی یکی از حالت های خاص پروگرامینگ خطی می باشد که بیشتر در هماهنگ سازی مدیریتی مورد 

الی است طوریکه تقاضای هر مقصد را استفاده می باشد. هدف از حل مسئله ترانسپورتی، دریافت کمترین هزینۀ احتم

نسبت به منبع، برآورده سازد. مسئله ترانسپورتی در صنعت، شبکه های ارتباطی، پلانریزی، جدول بندی ترانسپورتی 

در راستای دریافت حل محسوس اساسی اولیه بیساری . محققین قرار می گیردکارگزینی مورد استفاده  درو حتی 

روش مالی اساسی اولیه با استفاده از روشهای نقاط گوشۀ شمال غرب، روش کمترین هزینه و حل احت اقدام نموده اند.

ووگل، محاسبه شده می تواند. از بین این روشها، روش ووگل بهترین حل اساسی اولیه را پیشنهاد می کند  تخمینی

ینه مدل ترانسپورتی حل به stepping stoneبحساب می رود. روش  stepping stoneکه اساس کار برای روش 

را در اختیار قرار می هد. دیپتی یاداو، راهول بوواد، راوندرا سینگ و یوگندرا کومار، نیز حل مدل ترانسپورتی با 

اگر چه جی راوی، اس دیکسون ، آر اکیلا و کی ساتیا میتودهای اوسط را بشکل مقایسوی مورد تحلیل قرار داده اند. 

روش پیشنهادی عیار پراکندگی انحراف معیاری مورد مطاله قرار داده است ولی در را با استفاده از م DFSDروش 

 استفاده بعمل آمده است.  برای دریافت حل محسوس اساسی اولیه و حل بهینه، معیار پراکندگیوریانس، از 

 

 : تحقیق روش شناسی

مقصد، روی دست  منبع به   ز  در یک مدل ترانسپورتی، پلانی که کمترین هزینه را برای انتقال یک محصول ا

باشد. بنابراین واحد    و تعداد واحدهای تقاضا  می گیرد؛ بحث می کند. فرض کنید که تعداد واحد های عرضه 

  ه ترانسپورتی آن کمترین باشد.می باشد. ما بدنبال دریافت قیمت تابع هدف هستیم طوریکه هزین هزینه 

 تابع هدف عبارت است از:

 

 نظر به قیودات 

 

 

   .  می باشد و  به مقصد    تعداد واحد های منتقل شده از منبع   طوریکه  
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نسپورتی متعادل، و مسئله ترانسپورتی نامتعادل. مدل ترانسپورتی می تواند به دو صنف، گروپ بندی شود: مسئله ترا

اگر تعداد مجموعی عرضه با تعداد مجموعی تقاضا برابر باشد، مسئله را بنام مسئله ترانسپورتی متعادل یاد می کنند 

. در غیر اینصورتف مسئله ترانسپورتی نامتعادل یاد می شود، یعنی یعنی 

  . 

 

 انسپورتی با روشهای موجوده:مسئلۀ تر

الگوریتم های قدیمی و شناخته شدۀ امروزی که در اکثر مسائل ترانسپورتی استفاده می شود. روش نقاط گوشۀ 

شمال غرب، روش کمترین هزینه و روش تخمینی ووگل می باشند که همیشه حل محسوس اساسی اولیه را نتیجه 

 می دهند. 

 

 ترانسپورتی: روش پیشنهادی جدید برای مسئله

 قبل از اینکه روش پیشنهادی را بیان نمائیم، اوسط حسابی را مدنظر می گیریم.

اوسط حسابی برابر است با مجموع قیمت های عددی هر یک از مشاهدات، تقسیم بر تعداد تمامی مشاهدات. این 

 اوسط توسط فارمول ذیل محاسبه می گردد:

 

 و وریانس عبارت است از:

 

 

 : روش وریانس

 قدم اول:  وریانس هر یک از سطرها و ستونها را بدست می آوریم.

قدم دوم: بیشترین قیمت بدست آمده وریانس از سطرها و ستونها را نشانی می نمائیم. اگر بیشترین قیمت مربوط به 

به یک  یک سطر باشد، در آن سطر کمترین قیمت هزینه را نشانی می کنیم یا مشابهاً اگر بیشترین قیمت مربوط

 ستون باشد، در آن ستون کمترین قیمت هزینه را نشانی می کنیم. 
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قدم سوم: حجرۀ اختصاص یافته را نظر اعظمی عرضه و تقاضا، باز نویسی می نمائیم و همچنین سطر یا ستون با 

 عرضه یا تقاضای صفر را حذف می نمائیم. 

 تکرار نمائید.قدم چهارم: قدم اول را برای سطرها و ستونهای باقیمانده، 

 كاربرد )مثال عددی(:

آسیاب انتقال می دهد. عرضه و تقاضا با هزینۀ  4سیلو به  3شرکت ترانسپورتی بام دنیا، ماشینهای غله جات را از 

ترانسپورت در هر موتر در مسیر های متفاوت در شکل ذیل داده شده است. واحد هزینه ها بصورت چند صد دالر می 

 باشند. 

 ی این انتقال را بدست آورید.هزینۀ اصغر

 

 مدل ترانسپورتی شركت بام دنیا

 
 عرضه 4آسیاب  3آسیاب  2آسیاب  1آسیاب 

  1سیلو 
10 

 
2 

 
20 

 
11 

15 
        

  2سیلو 
12 

 
7 

 
9 

 
20 

25 
        

  3سیلو 
4 

 
14 

 
16 

 
18 

10 
        

 15 15 15 5 تقاضا
 

 

سئله فوق از نوع مسئلۀ ترانسپورتی متعادل می باشد. قیمت هزینه ترانسپورتی بدست آمده از دیده می شود که م

 روش نقاط گوشۀ شمال غرب، 

 
 می باشد.

 در حالیکه، قیمت هزینه ترانسپورت بدست آمده از روش کمترین هزینه، 

 
 می باشد.

 قیمت هزینه ترانسپورت بدست آمده از روش تخمینی ووگل، 

 

 می باشد. 
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 حل مسئله ترانسپورتی با استفاده از روش پیشنهادی وریانس:

 قدم اول: وریانس برای هر سطر و ستون از جدول ترانسپورتی را محاسبه می نمائیم.

   D4 D3 D2 D1   عرضه  وریانس

40.6875 15   11 20 2 10 S1 

24.5 25   20 9 7 12 S2 

29 10   18 16 14 4 S3 

                

 تقاضا 5 15 15 15      

 وریانس 11.55556 24.22222 20.66667 14.88889      
 

 می باشد، در این سطر کمترین هزینه  S1 بیشترین قیمت در ستون و سطر وریانس متعلق به سطر

به عرضه و تقاضا تنظیم حجرۀ اختصاص یافته ما بوده و باید نظر  )2D1S(را نشانی می کنیم. بنابراین حجرۀ  

 می باشد.  15گردد. کمترین قیمت عرضه و تقاضا، 

( را بدست S3D1از جدول فوق و تکرار مجدد قدم قبل، حجرۀ اختصاص یافته )  D2بهمین ترتیب با حذف ستون

 می آوریم. 

   D4 D3 D2 D1   عرضه  وریانس

20.22222 0   11 20 0 10 S1 

21.55556 25   20 9 0 12 S2 

38.22222 10   18 16 0 4 S3 

                

 تقاضا 5 0 15 15      

 وریانس 11.55556 0 20.66667 14.88889      
 

 بهمین ترتیب حجره های اختصاص یافته ذیل شکل می گیرند. 

   D4 D3 D2 D1   عرضه  وریانس

20.25 0   11 20 0 0 S1 

30.25 25   20 9 0 0 S2 

1 5   18 16 0 0 S3 

                

 تقاضا 0 0 15 15      

 وریانس 0 0 20.66667 14.88889      
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   D4 D3 D2 D1   عرضه  وریانس

0 0   11 0 0 0 S1 

0 10   20 0 0 0 S2 

0 5   18 0 0 0 S3 

                

 تقاضا 0 0 0 15      

 وریانس 0 0 0 20.25      
 

   D4 D3 D2 D1   عرضه  وریانس

0 0   0 0 0 0 S1 

0 10   20 0 0 0 S2 

0 5   18 0 0 0 S3 

                

 تقاضا 0 0 0 15      

 وریانس 0 0 0 1      

 بنابراین حل محسوس اساسی اولیه آن طور ذیل خواهد بود.
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10   
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16   14   4 
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 قیمت تابع هدف بدست آمده از این متحولین برابر است به:

 
 

در جدول ذیل، حل بدست آمده از روشهای متفاوت را برای سه مسئله در مقایسه به روش پیشنهادی وریانس مورد 

 ارزیابی قرار داده ایم.

 مسئلۀ سوم مسئله دوم مسئله اول روش ها شماره

1 NWCM 520 5550 5100 

2 LCM 475 3650 5050 

3 VAP 475 3650 5050 

4 VM 475 3650 5050 

 5050 3550 435 حل بهینه 5

 در گراف ذیل، کمترین هزینۀ مسئله ترانسپورتی را برای چهار روش فوق الذکر و حل بهینه آنرا می بینید. 
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 نتیجه گیری:

برابری می کند. در  2با روش تخمینی ووگل 1ل مقایسوی روشها دیده می شود که روش پیشنهادی وریانساز جدو

، هزینه ترانسپورتی کمتری را نتیجه می دهد. در مثال  3نظر به روش نقاط گوشۀ شمال غرب VMمثال اول، روش 

ۀ بدست آمده در جدول مقایسوی، سوم، حل بدست آمده از روش پیشنهادی وریانس، حل بهینه است. برای حل بهین

استفاده شده است. محاسبات در جدول مقایسوی روشها بالای سه   Excel Solverو  stepping stoneاز روش 

مدل ترانسپورتی متعادل، انجام گرفته اند. می توان بجای این روش از محاسبات احصائیوی دیگری مانند انحراف 

وس اساسی آن با حل محسوس اساسی بدست آمده از روش وریانس، یکسان معیاری نیز استفاده نمود که حل محس

توصیه می شود و دلیل  4خواهد بود. ولی با آن هم، در الگوریتم ها این روش نسبت به روش تفاوت از انحراف معیاری

 کمتر آن برای محاسبات می باشد.  CPU timeآن میزان  

 

 

                                                           
1 VM (Variance Method) 

2 VAM (Vogel’s Approximation Method) 

3 NWCM (North West Corner Method) 

4 Difference From Standard Deviation 
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